
CONSIDERAŢII CU PRiVIRE LA ARTA FUNERARA DIN 
DACIA POROLISSENSIS 

Persistenţa populaţiei dacice băştinaşe în timpul stăpînirii romane, 
romanizarea ei şi dăinuirea populaţiei daco-romane după retragerea aure
liană din 271-275 constituie factorii fundamentali ai formării poporului 
~i limbii române. Cercetările istorico-arheologice, ample şi temeinice, 
avînd la bază concepţia materialismului istoric, efectuate în ultimele 
decenii, conturează tot mai sigur şi cu dovezi tot mai elocvente modul 
în care s-a desfăşurat acest proces istoric fundamental şi de lungă durată. 

Romanizarea care, aşa cum s-a dovedit, a început înainte de anul 
106 şi a continuat după părăsirea Daciei de oficialităţile romane, nu se 
reduce doar la răspîndirea şi însuşirea limbii şi scrisului latin, ci este, 
de fapt, un fenomen istoric cu implicaţii mult mai largi. Romanizarea în
seamnă adoptarea modului de viaţă roman în toate domeniile de la insti
tuţiile romane la spectacole în amfiteatru şi de la limba latină ca mijloc 
de comunicare la credinţe, obiceiuri şi costum1. 

Arta provincială constituie expresia concretă a romanizării, ea fiind 
ln esenţă îmbinarea elementelor clasice greco-romane cu elementele tra
diţionale băştinaşe. 

In contextul artei provinciale din Dacia romană monumentele fune
rare sînt, poate, cele mai semnificative. Căci, lăsînd la o parte inscripţiile 
cu o valoare inestimabilă, chiar monumentele anepigrafe dau ştiri despre 
credinţe şi practici religioase, costum şi obiecte de podoabă, atestă pre
zenţa unor ateliere meşteşugăreşti şi fixează locul Daciei în cultura şi 
civilizaţia lumii romane. 

Pentru arta funerară din Dacia Porolissensis monumentele puse 
atît de bine în valoare în Muzeul de Istorie şi Artă din Zalău sînt deose
bit de importante ele reprezentînd tipuri şi motive ornamentale răspîndite 
aici în special. 

In nordul şi nord-vestul Daciei sînt atestate următoarele tipuri de 
monumente funerare: stele, pereţi de edicule, medalioane, .altare, baza-

1 Privitor la problema romanizării vezi lucrările mai recente; cu bibliografia 
respectivă: C. Daicoviciu, Romanizarea Daciei, în Apulum, VII, 1968, p. 261-271; 
D. Tudor, Oltenia romană, ed. a III-a, Bucureşti, 1968; M. Macrea, Viaţa în Dacia 
romană, Bucureşti, 1969; C. C. Giurescu, Istoria poporului romdn, Bucureşti, 1970; 
Buletin informativ, Bucureşti, 1971, cuprinzînd rapoartele la a VII-a Consfătuire 
11 arheologilor (27 nov.-1 dec. 1971). 
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mente şi coronamente, statui feminine drapate şi lei funerari. Lipsesc 
altarele-pilastru şi coronamentele în formă de trunchi de piramidă cu 
muchiile arcuite2• 

Stelele, cu tipologie variată şi complicată în acelaşi timp, sînt cele 
mai răspîndite. De origine grecească, generalizate în imperiul roman prin 
tilieră italică, stelele reprezintă mai ales busturile celor decedaţi, în nişă 
sau în medalion şi scena banchetului funerar. Specifice pentru provincia 
nordică a Daciei par să fie stelele familiale, singurele din categoria stele
lor care redau în întregime figura defuncţilor. Toate exemplarele desco
perite în Dacia provin din nordul şi nord-vestul provinciei: Porolissum 
- 3; Potaissa - 1; Zam-Sîncrai (jud. Cluj) - 1; Gherla (jud. Cluj) - 1. 
In Muzeul de Istorie din Aiud se găseşte o stelă fragmentară de acest tip 
cu locul de provenienţă necunoscut3. 

Lucrate într-o tehnică mai puţin folosită în plastica funerară -alto
relieful-stelele familiale din Dacia au o serie de elemente comune. Im
brăcămintea este aceeaşi, femeile poartă tunică lungă pînă la pămînt şi 
deasupra, manta, iar bărbaţii tunică cu mîneci lungi, încinsă mai jos de 
mijloc şi o manta - chlamys - prinsă pe umăr cu o fibulă rotundă. 
Dacă simbolurile pe care le ţin femeile în mînă sînt obişnuite (floare, 
fruct), cele ale bărbaţilor sînt însă mai ieşite din comun: volumen, pe 
stelele de la Zam, Potaissa, Porolissum - 2, Gherla şi pe cea din 
Muzeul din Aiud, calamaria theca pe stela de la Zam şi un lanţ orna
mental pe stelele de la Zam, Gherla, Porolissum - 2 şi pe c:ea din 
Muzeul Aiud. In afara Daciei acest tip de stelă este atestat în Bizanţ, 
Dalmatia, Raetia, Gallia şi Germania, dar nicăeri nu apare (decît în 
Dacia) lanţul ornamental. Acest fapt permite să se emită ipoteza că am 
avea de a face cu un element de podoabă de tradiţie băştinaşă, lanţul 
ornamental intrînd în componenţa majorităţii tezaurelor de argint dacice4• 

Ediculele (mici construcţii C'll itrei peireţi, deschise în fraţă, şi aco
periş în formă de boltă sau în două ape}, fără să fie descoperite intacte 
sînt în număr mare în Dacia Porolissensis. Pereţii de edicule se asea
mănă mult cu stele ca formă şi se deosebesc de ele doar prin banda 
verticală neornamentată pe care o au la una din margini. După dispune
rea motivelor ornamentale pereţii de edicule se împart în mai multe 
categorii: cu o singură faţă ornamentată sau cu reprezentări figurative 
pe ambele feţe, cu relieful funerar împărţit în mai multe registre sau 

~ Pentru monumentele în formă de pilastru vezi C. Daicovicu, Monument<' ine
dite din Dacia, în AISC, 1928-1932, iar pentru coronamente vezi: H. Daicoviciu. 
Coronamentele în formă de trunchi de piramidă arcuită pe teritoriul provinciei 
Dacia, în Apulum, VII, 1968, p. 333-351. 

3 Vezi: L. David-V. Pintea, Un monument funerar din Dacia Porolissensis, în 
ActaMN, 1966, p. 459-463; C. Pop-T. Soroceanu, Cîteva stele familiale din Dacia 
Superioară, în SCIV, 19, 2, 1968, p. 351-355. 

4 D. Popescu, Inventaria archaeologica. Tresors Daces en argent des CollectionR 
de l'Academie de la Republique Socialiste de Roumanie, Fasc. 5, R 19-23; idem, 
Tezaure de argint dacice (I), în BMI, XL, nr. 4, 1971, p. 19 sqq; idem, Tresors de 
l'art ancien en Roumanie, Paris, 1970. · 
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ocupînd întreaga suprafaţă a pietrei. Gama motivelor ornamentale este 
largă: imaginea defuncţilor (în întregime sau bust), mortul eroizat în chip 
de cavaler trac, scena banchetului funerar, Calo ţinînd caii de dîrlogi, 
personaje mitologice ca Attis sau Eros sprijinit pe o făclie întoarsă5 . 
Demn de subliniat este faptul că la Potaissa s-a descoperit un perete 
de ediculă care înfăţişează una din rarissimile scene din viaţa cotidiană 
- aşa numitul relief al „coafezei", o matronă romană care se lasă 
pieptenată de sclava ei6. Pe ediculele din Dacia Porolissensis predomină 
iigura întreagă a celor decedaţi, aşa cum o dovedesc piesele lucrate în 
atelierul de la Napoca, care au trăsături stilistice asemănătoare şi sînt 
lucrate în aceeaşi tehnică7 . 

Ediculele sînt de origine nord-italică şi au pătruns în Dacia prin 
filieră pannonică8 . Acest lucru rezultă din examinarea formei şi a unor 
motive ornamentale: personajul cu şervet, pe umăr care serveşte la 
banchet, Calo ţinînd caii de dîrlogi, carul, imaginea întreagă a defuncţilor. 
Nu întîlnim, însă, scena banchetului de tip pannonic, ci pe aceea de tip 
greco-oriental (defunctul culcat pe kline, întinzînd o cunună spre femeia 
care şade pe kathedra, în faţa patului aflîndu-se masa cu trei picioare, 
încărcată cu mîncăruri)9 sau pe cel de tip macedonean care păstrează ele
mentele tradiţionale esenţiale ale tipului precedent numai că prezintă 
•nai mulţi participanţi la banchet. Asistăm la un fenomen deosebit de 
interesant al creaţiei artistice din Dacia. Este vorba despre interferenţa 
unor motive ornamentale de origine diferită, occidentală, orientală sau 
sudică care contopindu-se dau naştere unor creaţii artistice ce poartă 
umprenta locală şi devin prin aceasta originale. 

Medalioanele libere, simple sau lucrate aparte după cum sînt denu
mite în literatura de specialitate apar aici mai puţin frecvent decît în 
n'stul Daciei intracarpatice. Cu sau fără acroteră la partea superioară ele 
rc-prezintă într-o nişă simplă sau cochiliformă busturile defuncţilor sau 
familiile lor10. 

5 Gr. Florescu, Monumenti funerari della Dacta Superior, în EDR, IV, 1926-
1!127, nr. 4, fig. 4 a-b, nr. 8, fig. 8; nr. 9, fig. 9; Em. Panaitescu, Monumente 
focdite de la Largiana, în ACMIT, III, 1930-1931, p. 91-94, fig. 4, 6, 7; I. I. Russu, 
J>c•scoperiri arheologice la Potaissa, în AISC III, 1936-1940, p. 319-320, fig. 1 a-b; 
I. I. Russu-Z. Milea, Materiale epigrafice şi sculpturale în Muzeul Raional Turda, 
!n PM, Cluj, 1965, nr. 18, fig. 18 a-b; E. Bujor, Monumente arheologice de la 
l'otatssa, în Apulum, VI, 1967, p. 195-198, fig. 6; I. Mitrofan-L. Ţeposu, O aedicula 
funerară de la Potaissa, în ActaMN, VII, 1970, p. 531-536. 

6 I. I. Russu-Z. Milea, op. cit., p. 28, fig. 17; RomRum, p. 254, G. 132 (= Civilta, 
p. 245, G 93). 

7 A. Bodor, Un nou monument funerar de la Gilău, în OmD, p. 47. 
8 L. David-L. Mărghitan, Monumente sculpturale de la Micia (I), în ActaMN, 

V. 1968, p. 130. 
9 Vezi: G. Bordenache, Temi e motivi della plastica funeraria di etil romana 

111'lla Moesia Inferior, în Dacia, N.S., IX, 1965, p. 253-281; I. Creme>Snik, Toten-
111ahldarstellungen auf romischen Denkmălern in Jugoslawien, în JOAI, XLIV, 
!llrl!I, p. 207-230. 

1o C. Pop, I. Al. Aldea, I. Chifor, V. Lucăcel, Cîteva medalioane funerare lucrate 
upurte din Dacia Superioară, în Apulum, VII, 1968, p. 413-420. 
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Altarele (cippi), de formă paralelipipedică cu toate feţele sau numai 
cu trei din ele sculptate, sint şi ele puţine la număr. Deosebit este un 
altar descoperit in castrul roman de la Ilişua, în formă de ediculă, cu nişe 
pe trei laturi şi acrotere la colţuri, terminat la partea superioară probabil 
cu un con de pin. Altarul reprezintă pe faţa centrală scena banchetului, 
iar lateral pe Attis în poziţia obişnuită şi un cantharos din care ies vrejuri 
de viţă şi ciorchine de strugure11 . O altă piesă interesantă de acest tip 
este un altar în forrr:ă de ediculă, cu fronton şi la colţuri cu acrotere 
descoperit la Porolissum şi păstrat în Muzeul din Zalău. Pe faţa centrală 
~int infăţişate cinci busturi, iar lateral o bocitoare? pe latura dreaptă 
şi o figură feminină pe latura stîngă12 . 

Statuile feminine drapate, cu rol funerar, deşi răspîndite mai ales 
in cele două centre mari ale Daciei Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi 
Apulum sint cunoscute şi în Dacia Porolissensis prin trei exemplare pro
venind de la Potaissa. Dintre acestea face parte şi bine cunoscuta statuie 
a matroanei cu copilul de mînă din Muzeul de Istorie al Transilvaniei 
Cluj 13 . Celelalte două statui sînt acefale şi reprezintă femei romane îm
brăcate cu tunică lungă (stala) şi manta (palla) deasupra14 . La to::ite cele 
trei statui modul de susţinere al draperiei derivă din prototipul cunoscut 
~ub denumirea „La grande Ercolanese", după locul de descoperire -
Herculaneum - şi în opoziţie cu o altă statuie descoperită tot acolo, de 
dimensiuni mai rr:ici şi denumită „La piccola Ercolanese". Ambele statui, 
la rîndul lor replici ale ur.or opere atribuite lui Praxitele sau şcolii sale 
din ~ec. IV î.e.n. au zeci de replici în întreg imperiul. In Dacia tipul 
.. La grande Ercolanese'" este mult mai frecvent <lecit celălalt1 5 . 

Construcţii funerare (mici mausolee) au ieşit la iveală în săpăturile 
intreprinse în cimitirul anticului Porolissum. De la o asemenea con
~trucţie funerară trebuie să provină o piesă de o valoare de unicat din 
Muzeul Zalău. Este un arc de poartă din calcar, cu dimensiunile 
177 X 7 4 X 24 cm, decorat cu motive geometrice şi simboluri. Are un 
chenar cu profilatura dublă la partea superioară şi margine, şi cu profila
tură simplă la partea inferioară. Chenarul este dublat de un motiv rombic 
(două rorr.buri verticale mai mici şi unul orizontal mai lung) în relief. 
Latura dreaptă este deteriorată. In cîmpul reliefului se observă un bust 
din profil, cu gura întredeschisă, personificarea vîntului şi în· spatele 
lui o unealtă (secure sau imblăciu), iar în centrul capul Meduzeil6• Dacă 

11 D. Protase, Noi monumente sculpturale romane din nordul Daciei, în 
Apulum, IV, 1963, p. 127 sqq, fig. 1 a-b. 

22 C. Daicoviciu, Neue Mitteilungen aus Dazien, în Dacia, VII-VIII, 1937-1940, 
p. 324, nr. 3, f g. 22 a-b. 

13 A. Hekler, în MKE, IV, 1910, p. 14, nr. 35, fig. 1; S. Ferri, Arte romana sul 
Danubio, Milano, 1933, p. 269 sqq; RomRum, p. 243, G 78 (= Civilitci, p, 236, G 42). 

14 I. I. Russu-Z. Milea, op. cit., p. 27, fig. 14 şi fig. 15. 
15 M. Bieb('r, The copies of the Herculaneum women, în Paroceedings of the 

American Philosophical Society, voi. 106, nr. 2, april 1962, p. 111-134. 
15 RomRum, p. 239, G. 51 (= Civilitci, p. 233, G 21). 
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Meduza apare des· în simbolistica funerară din Dacia, protomele vîntu
rilor apar doar pe o stelă de la Micia17 şi pe un fragment de stelă de 
la Porolissum1s. 

Leii funerari, găsiţi în număr mare pe teritoriul Daciei, au origine 
orientală, dar în epoca imperială sînt răspîndiţi în întreg imperiul şi în 
special în regiunea balcano-dunăreană. Leii sînt, în general, de acelaşi 
tip: culcaţi, cu botul întors spre privitor şi ţinînd între labele anterioare 
l'upul unui animal. Un tip deosebit s-a descoperit la Potaissa - un leu 
in mişcare, de dimensiuni mai mici1 9 . 

Arta funerară din Dacia Porolissensis are, aşa cum s-a arătat ele-
1 nente specifice, atît ca formă, cît şi ca motive decorative. Este de subli-
11 iat faptul că pe un n:onument descoperit cu mulţi ani înainte s-a sesizat 
pl'ntru prima oară un element de port autohton. Este vorba despre stela 
\'<•~er anului Iulius Crescens de la Căşei. Defunctul poartă o ţundră miţoasă 
d<> tradiţie băştinaşe20 . Acum adăugăm ca element de tradiţia autohtonă 
lanţul ornamental care apare pe stelele familiale. 

ln cele expuse mai sus am folosit termenul Dacia Porolissensis deoa
n•ce cea mai mare parte a monumentelor descoperite la Porolissum, 
I 1otaissa, castrele romane din nordul şi nord-vestul Daciei şi chiar cele 
d1• la Napoca datează din a doua jumătate a sec. II e.n. şi din prima 
;11111d.tate a sec. III, deci post anul 124 cînd partea nordică a Daciei 
S11perior devine Dacia Porolissensis. Lucrate de meşteri locali sau veniţi 
<1111 :ilte regiuni ale imr:eriului, monumentele din Dacia Porolissensis sînt 
··xpresii ale cerinţelor locale în primul rînd. Principalul centru meşteşu-
1/m•:.c al provinciei, cum este firesc, a fost Napoca. Aici au fost sculptate 
.!<·Ic şi pereţi de edicule şi tot aici au fost sculptate stelele familiale. 
I )11pă anul 168 cînd la Potaissa se intalează legiunea a V-a Macedonica 
'''l'hiul vicus devine cel mai important centru militar al Daciei Porolis
•.i·n~is şi îi sporeşte mult importanţa economică. Săpăturile arheologice 
o111 s•~os la iveală un cartier meşteşugăresc. In atelierele de aici au fost 
d;il Lui te pietre sepulcrale de meşteri veniţi probabil din Raetia (este 

orba despre cele cu scena banchetului) după cum rezultă din stilul 
1·1n11un al unor monun:ente de aici cu unele de la Augsburg21. Pe lingă 
.i11•lierele din aşezările cu statut orăşenesc meşterii pietrari lucrau, în 
.i 111d sigur, şi pe lîngă castre. Aceşti meşteri locali, nespecializaţi, lucrau 
111ai stîngaci şi mai naiv, dar operele lor sînt istoriceşte tot atît de impor
t 1111 te ca cele cu valoare artistică mai mare. Diferenţa de stil nu înseamnă 
111•;ipC1rat o dată diferită la care au fost executate monumentele. cele 
·.I 111gace fiind considerate, de obicei mai tîrzii. . 

17 Oct. Floca, Monumenti romani inediti del distretto di Hunedoara, în Dacia, 
V 11 -VIII, 1937-1940, p. 342-343, fig. 3 şi 4; RămRum, p. 265, G. 176. 

'" Piesa ined:tă se află în Muzeul din Zalău. Inv. 467. 111 I. I. Russu, în Activitatea Muzeelor, Cluj, 1955, p. 105 sq, fig. 5; RomRum, 
I' :?:i!I, G. 150. 

'~' Em. Panaitescu, în ACMIT, II, 1929, p. 327 sq; RomRum, p. 259, G. 154 
<'iuilta, p. 257, G 150). 

:• 1 S. Ferri, op. cit„ p. 38-39, fig. 3-4. 
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Cu toată dificultatea datării monumentelor anepigrafe, mai ales, 
privind în ansamblu monumentele funerare din Dacia Porolissensis şi 
'incadrîndu-le în istoria provinciei, socotim că marea lor majoritate datează 
din prima jumătate a sec. III e.n., cînd Potaissa şi Porolissum primesc 
statut de oraşe. Acum modul de viaţă roman este cvasi generalizat, chiar 
dacă nu toţi locuitorii îşi puteau permite să fie doritori de „fast şi eter
nizare epigrafică", după expresia lui Vasile Pârvan. 

LUCIA MARINESCU 

ERWXGUNGEN UBER DIE ROMISCHEN GRABDENKMJi.LER 
AUS DACIA POROLISSENSIS 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die zahlreichen Grabdenkmăler, die in Dacia Porollissensis entdeckt wu.rden, 
bilden Belege der Romanisierung der Bevolkerung in dieses Provinzteil. 

ln Dacia Porolissensis wurden entdeckt: Stele, Medaillons, aediculae, weibliche 
Gewandstatuen und Grablăwen. Es fehlen die Pfeilergrabdenkmăler und die pyra
roidenfărmige Bekronungen. Charakteristisch fi.ir diese Zone scheinen Familienstelen 
zu sem. 

Die wichtigsten Gewerbezentern, wo sowohl einheimische, als auch fremde 
Handwerker arbeiteten, waren in Napoca und Potaissa. Die meisten Grabdenkmăler 
i:tammen aus der ersten Hălfte des 3. Jahrhunderts unserer Zeitraum. 
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Fig. 1. Stelă familială. Gherla, jud. Cluj 
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Fig. 2. Perete de aedicula. Napoca(Cluj). 
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L. Mari11esc11, 1\rfa f w1en1ră din Dacia l'orolissC'11sis 

Fig. 3. Medalion. Potaissa (Turda, jud. Cluj) 
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